И.О. Проректора по науке, инновациям и цифровизации ВГУ доктор физико-математических наук, профессор кафедры математического моделирования

Костин Д.В.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет» на основании решения заседания кафедры гражданского права и процесса

Диссертация «Функция содействия государственного суда в отношении арбитража (третейского разбирательства): теория и практика» выполнена на кафедре гражданского права и процесса юридического факультета ВГУ.

Артемова Юлия Сергеевна, 14 августа 1995 года рождения, гражданка Российской Федерации, в 2017 году окончила Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет», г. Воронеж, «Юриспруденция» с присуждением специальности квалификации «Бакалавр» (диплом с отличием). В 2019 году окончила Федеральное бюджетное образовательное учреждение высшего государственное образования «Воронежский государственный университет», г. Воронеж, по

специальности «Юриспруденция» с присуждением квалификации «Магистр» (диплом с отличием).

С 01 сентября 2020 г. по 31 августа 2024 г. обучалась в аспирантуре Воронежского государственного университета по программе подготовки научно-педагогических кадров по направлению, соответствующему научной специальности 12.00.15 — Гражданский процесс, арбитражный процесс, по которой подготовлена диссертация (содержание номенклатуры 12.00.15 соответствует содержанию номенклатуры 5.1.3 — Частно - правовые (цивилистические) науки).

В настоящее время Артемова Юлия Сергеевна является преподавателем кафедры гражданского права и процесса юридического факультета Воронежского государственного университета, г. Воронеж.

Документ о сдаче кандидатских экзаменов выдан в 2024 году в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Воронежский государственный университет».

Научный руководитель – доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой гражданского права и процесса юридического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет» Носырева Елена Ивановна.

Тема диссертационного исследования была утверждена на заседании Ученого Совета юридического факультета ВГУ, протокол № 9 от 26.03.2025 года.

По итогам обсуждения результатов исследования принято следующее заключение.

Оценка выполненной соискателем работы.

Диссертация, выполненная Артемовой Юлией Сергеевной, является первой комплексной работой, посвященной доктринальному исследованию функции содействия государственного суда в отношении арбитража (третейского разбирательства). В целом диссертационная работа является

законченным и системным трудом на актуальную в современных условиях тему, характеризуется достижением значимых с теоретической и практической точек зрения результатов, обладающих достоверностью и новизной. Соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в непосредственном участии на всех этапах диссертационного исследования, в планировании научной работы, наборе нормативного материала, анализе законодательства, правоприменительной практики, изучении юридической доктрины по исследуемой теме, выработке предложений по совершенствованию механизмов правового регулирования отношений, являющихся объектом диссертационного исследования, написании и оформлении рукописи диссертации и основных публикаций по теме работы, формулировании выводов, выносимых на защиту и составляющих новизну данного исследования.

Самостоятельность и авторство теоретических суждений и выводов Ю.С. Артемовой не вызывают сомнений.

Полученные результаты исследования и их достоверность подтверждаются многообразием используемых методов исследования, всесторонним и глубоким изучением широкого спектра использованных материалов, послуживших базой работы: научных трудов российских ученых, публикаций в периодических изданиях, законов и законопроектных работ, материалов судебной практики и практики третейских судов. Результаты исследования и их достоверность подтверждаются также публичными выступлениями автора на конференциях разного уровня и опубликованными статьями.

Нормативная база исследования была проанализирована автором посредством работы с официальными источниками правовых актов (в частности, «Собрание законодательства Российской Федерации», «Российская газета»), а также справочно-правовыми системами, такими как СПС «КонсультантПлюс».

Научная новизна исследования состоит в том, что в работе впервые осуществлено комплексное исследование функции государственного содействия в отношении арбитража (третейского разбирательства) с позиций содержания и формы. Выявлена сущность содействия, проведено разграничение между содействием и контролем в отношении арбитража со стороны государственного суда.

Определены и всесторонне проанализированы основные направления функции содействия государственного суда в отношении арбитража, которые составляют: формирование состава третейского суда (назначение, отвод и прекращение полномочий третейского судьи), принятие обеспечительных мер, получение доказательств. Систематизированы процессуальные формы и обоснованы особенности процессуального закрепления и места содействия в структуре современной цивилистической процессуальной формы.

Автором предлагается концепция понимания функции содействия как целостного сочетания формы и содержания, которая позволяет упорядочить научные представления о содействии и определить области совершенствования законодательства, регулирующего только эту функцию как самостоятельную, не смешивая её с функцией контроля.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что материалы, результаты и выводы диссертационной работы раскрывают перспективы дальнейшего научного исследования функции содействия государственного суда в отношении арбитража (третейского разбирательства), как в контексте общих положений цивилистического процесса, так и в контексте дальнейшего изучения отдельных направлений государственного содействия.

Практическая значимость проведенного исследования состоит в возможности использования полученных результатов в правоприменительной деятельности, в нормотворческой деятельности при

разработке законопроектных работ по совершенствованию гражданского процессуального и арбитражного процессуального законодательства, а также законодательства об арбитраже (третейском разбирательстве). Полученные в ходе работы результаты могут применяться в преподавании дисциплин «Гражданское процессуальное право», «Арбитражное процессуальное право», «Международный коммерческий арбитраж».

Выносимые на защиту положения прошли апробацию при проведении автором семинарских занятий по дисциплине «Арбитражный процесс».

Результаты диссертации обсуждались на научных, научнопрактических конференциях различного уровня: Международная научнопрактическая конференция, посвящённая 105-летию Юридического факультета ВГУ «Юридические науки и вызовы современности: отечественные и сравнительно-правовые исследования» (ВГУ, 17 ноября конференция научно-практическая Международная 2023 «Современные тенденции в практике разрешения международных коммерческих споров» (ВАВТ, 28 марта 2024 года), Всероссийская научнопрактическая конференция «Теоретические и практические проблемы межотраслевого взаимодействия частного и публичного права» (РГУП, 14 мая 2024 года), Международная научно-практическая конференция «Арбитраж и медиация: практика применения в бизнес-конфликтах и направления развития» (ВГУ, 22 октября 2024 года), V Международный «Воля. научно-практический семинар междисциплинарный формирование и проявление: взгляды в юриспруденции и других гуманитарных и социальных науках» (ВГУ, 13 декабря 2024 года), Международный научно-практический круглый стол «Альтернативное разрешение споров в правовой системе Российской Федерации: от концепции до практики применения» (ВГУ, 20 июня 2025 года).

Основные положения и выводы диссертации нашли отражение в научных публикациях автора общим объемом 2,7 п.л. Автором опубликовано 4 научных труда по теме диссертационного исследования в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации для опубликования результатов диссертационного исследования с импактфактором выше 0,1.

Среди них следующие:

- 1. Артемова Ю.С. Реализация функции содействия в отношении арбитража // Третейский суд. 2022. № 2/3. С. 191-196 (0,4 п.л.).
- 2. Артемова Ю.С. Процессуальные формальности, затрудняющие содействие государственного суда арбитражу // Вестник гражданского процесса. № 6. 2024. С. 274-294 (1,1 п.л.).
- 3. Артемова Ю.С. Обособленные судебные процедуры в рамках осуществления государственным судом функции содействия в отношении арбитража (третейского разбирательства) // Евразийский юридический журнал. № 6. 2025. С. 277-279 (0,4 п.л.).
- 4. Артемова Ю.С. Роль волеизъявления арбитра и сторон арбитража при формировании состава третейского суда // Вестник ВГУ. Серия: Право. № 2. 2025. С. 340-349 (0,8 п.л.).

Диссертационная работа соответствует паспорту научной специальности 5.1.3 – Частно-правовые (цивилистические) науки.

Текст диссертации был проверен на использование заимствованного материала без ссылки на авторов и источники заимствования. После исключения всех корректных совпадений иных заимствований не обнаружено.

Диссертационная работа Артемовой Юлии Сергеевны рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 – Частно-правовые (цивилистические) науки.

Заключение принято на заседании кафедры гражданского права и процесса юридического факультета ВГУ.

Присутствовало на заседании: 18 чел.

Результаты голосования: «за» — 18 чел., «против» — 0 чел., «воздержалось» — 0 чел., протокол № 1 от 30.08.2025 года.

Председательствующий на заседании: профессор кафедры гражданского права и процесса юридического факультета ВГУ, доктор юридических наук

О.Н. Шеменева

Подпись О.Н. Шеменевой удостоверяю:

Ученый секретарь Ученого совета юридического факультета ВГУ кандидат юридических наук не пент

Т.Н. Сафронова